

ПЕРИОД РЕФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ (1992-2000 гг.)

После распада СССР Госкомстат России стал преемником накопленного советской статистикой опыта в методологии и практике статистических работ.

Переход на рыночные принципы хозяйствования потребовал глубоких преобразований в статистической деятельности. За исторически короткий отрезок времени Россия прошла путь радикальных изменений, на который развитые страны затратили несколько столетий. Изменения в статистике происходили под влиянием институциональных преобразований, а также были связаны с вхождением России в мировую экономику, проводимой политикой открытости. Была сформирована практически новая статистика, в целом соответствующая основным принципам официальной статистики, одобренным Статистической комиссией ООН. Существенно повысился уровень объективности, надежности и открытости статистических данных.

Процессы реформирования государственной статистики затронули и статистическую службу республики. Постановлением Госкомстата РФ от 17 февраля 1992 г. № 8 Коми республиканское управление статистики преобразуется в Государственный комитет Коми ССР по статистике, который в конце того же года был переименован в Государственный комитет Республики Коми по статистике (Госкомстат Республики Коми).

В этот период начинает развиваться региональная статистика. Стали осуществляться макроэкономические расчеты по субъектам Российской Федерации. В 1993 г. Госкомстат Республики Коми провел экспериментальный расчет валового регионального продукта на основе системы национальных счетов (СНС), с 1994 г. он осуществляется регулярно. С 1996 г. на республиканском уровне стали разрабатываться 3 счета: счет производства, счет использования располагаемого дохода и счет операций с капиталом. Также стали составляться экономические балансы: основных фондов, топливно-энергетический, финансовых ресурсов.

Важным источником информации об экономической активности населения, размерах и структуре безработицы, качественном составе рабочей силы становится обследование по проблемам занятости, которое на регулярной основе проводится в республике с 1992 года.

В структуре Госкомстата Республики Коми было создано Управление наблюдения и регистрации цен и тарифов с подразделениями при городских (районных) отделах статистики Сыктывкара, Воркуты, Ухты, Усинска, Сосногорска, Печоры, Сольского, Княжпогостского и Удорского районов для расчета индекса потребительских цен - одного из важнейших показателей, характеризующих уровень инфляции.

Начиная с 1994 г. пересмотрена методология обследования бюджетов домашних хозяйств. В соответствии с международными стандартами разработаны и введены в систему обобщающие индикаторы уровня жизни, показатели валового дохода и личного потребления домашних хозяйств, позволяющие проводить более глубокий анализ социальной дифференциации.

К числу достижений следует отнести создание в 90-е гг. Государственного регистра предприятий и организаций всех форм собственности и хозяйствования (ЕГРПО) как инструмента по формированию совокупностей объектов наблюдения. Работы по созданию ЕГРПО в республике начались в 1994 г. Был организован новый специализированный отдел ведения ЕГРПО, а в районном звене - кустовые центры.

Государственный регистр предприятий и организаций приобрел центральное значение в развитии статистики, став основой для организации выборочных обследований и внедрения цензового метода статистического наблюдения, когда отбор осуществляется по принципу соответствия определенному критерию, например, численности работающих на предприятии. С 1996 г. вводится текущее статистическое наблюдение за деятельностью малых предприятий в режиме выборочных квартальных обследований.

Важным направлением стала организация комплексного статистического наблюдения за деятельностью хозяйствующих субъектов, натурально-стоимостного учета продукции и затрат; разработка системы показателей эффективности производства, качества жизни, национального богатства, создание гендерной статистики.

Реформирование статистики подразумевало также переход от отраслевого подхода, как основного метода сбора информации, к статистике предприятий, когда методы статистического наблюдения различаются в зависимости от типа предприятия. Статистическое наблюдение за деятельностью предприятий должно обеспечить получение объективной информации об инвестиционной, финансовой и текущей деятельности предприятий всех типов. Для этого в 1998 г. вводятся четыре новые унифицированные формы: № П-1 «Сведения о производстве и отгрузке товаров и услуг»; № П-2 «Сведения об инвестициях»; № П-3 «Сведения о финансовом состоянии организаций» и № П-4 «Сведения о численности, заработной плате и движении работников».

На основе ЕГРПО создается База данных «Генеральная совокупность объектов статистического наблюдения», которая используется для формирования перечней объектов для конкретных статистических наблюдений.

В 1998 г. вводится в действие и новая организационно-штатная структура Госкомстата Республики Коми, сформированная по функциональному принципу взамен отраслевого.

В целях обеспечения широкого доступа к статистической информации Госкомстат Республики Коми продолжает работу по совершенствованию методов ее распространения. В 1997 г. в комитете создается маркетинговая служба. Важным шагом в этом направлении стало создание собственного Web-сайта Госкомстата Республики Коми в Интернете (<http://www.komistat.ru>), который начал функционировать с 1999 года. Выход в виртуальное пространство позволил сделать качественный скачок в обеспечении доступа к статистическим информационным ресурсам.

Все изменения находили отражение в перечне выпускаемых изданий. С 1998 г. Госкомстатом Республики Коми стал регулярно издаваться краткий статистический сборник «Республика Коми в цифрах», с 1999 г. - статистический ежегодник Республики Коми. В этот период были впервые опубликованы тематические сборники «Цены», «Труд и занятость». Изменилась тематика аналитических изданий.